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09中考物理单元复习 热现象 内能

教学内容与目的要求
内容：1、温度2、物态变化3、分子动理论4、热量5、内能
目的要求：
1．了解液体温度计的工作原理。会测量温度
2．能区分固、液、、气三种物态，能用熔点和沸点的知识解释现象，能用水的三态变化解释自然界的水循环
3．知道物质是由分子和原子组成的，了解原子的核式模型，了解分子动理论的基本观点并用该理论解释生活中的现象。
4．了解内能，以及改变内能的两种方式。
5．了解热量，了解比热容，并会用热量的公式进行简单计算。
6．从能量转化的角度认识燃料的热值，了解热机的工作原理
知识重点与学习难点
1．会正确使用温度计、知道温度是表示物体，冷热程度的物理量。
2．知道物态变化及物态变化过程中的吸、放热现象。
3．知道物态变化的条件，及影响物态变化的一些因素。
4．分子运动论的基本内容，分子间的相互作用力​——引力和斥力是同时存在的。
5．内能的概念。
6．改变内能的两种方法：做功和热传递。
7．要弄清一些基本概念。例如温度、热量、内能和比热，要会正确区分，又要看到它们之间的相互联系。
方法指导与教材延伸
一．温度和温度计：
1．温度的概念：温度是表示物体冷热程度的物理量。
摄氏温度的标度方法是规定在一个标准大气压下（1.013×105帕）纯净的冰、水混合物的温度作为0摄氏度，记作0℃，以纯水沸腾时的温度作为100摄氏度，记作100℃，在0℃和100℃之间分成100等分，每一等份代表1℃。
2．温度计：
测量物体温度的仪器叫做温度计，常用温度计是利用液体热胀冷缩的原理制成的。
使用温度计之前，要注意观察它的量程，最小刻度和零刻度线的位置。
温度计测量时，正确的使用方法是：
a．不能超过温度计的最大刻度值。
b．温度计的玻璃泡要与被测物充分接触，不要碰到容器的底或容器的壁。
c．温度计的玻璃泡与被测物接触后要稍过一段时间待温度计示数稳定后再读数。
d．读数时，温度计玻璃泡仍需留在被测物中，视线与温度计中液柱的上表面相平。
医用体温计是内装水银的液体温度计，刻度范围在35~42℃，体温计读数可离开人体进行读数，使用后拿住体温度的上部甩几下，让升入直管中的水银回到玻璃泡里。
二．物质的状态变化：
1．物质的状态随温度改变而变化的现象叫状态变化。物质常见的状态有固、液、气三种状态，会出现六种状态变化。
2．熔化、汽化、和升华三种状态变化过程中要吸收热量。凝固、液化和凝华三种状态变化过程中要放出热量。
三．熔化和凝固：
物质从固态变成液态叫熔化，从液态变成固态叫做凝固。
固体分晶体和非晶体两大类。晶体在熔化过程中温度保持不变，这个温度叫晶体的熔点。在凝固过程中温度也保持不变，这个温度称晶休的凝固点。同一种晶体的凝固点跟它的熔点是相同的，不同晶体的熔点（凝固点）是不相同的。
晶体熔化成液体必须满足两个条件：一是液体温度要达到熔点，二是液体要不断地吸收热量。
液体凝固成晶体，也必须满足两个条件：一是液体温度要达到凝固点；二是液体要不断地放出热量。
四．汽化：物质从液态变成气态叫汽化。汽化有两种方式：蒸发和沸腾。
1．蒸发是只在液体表面进行的平缓的汽化现象。液体的蒸发在任何温度下进行蒸发时要吸收热量。液体蒸发的快慢由下列因素决定：（1）在相同条件下，不同液体蒸发的快慢不同，例如，酒精比水蒸发得快，（2）在同种液体，表面积越大蒸发越快，（3）同种液体，温度越高蒸发越快，（4）同种液体，表面附近的空气流通得越快蒸发越快。
2．沸腾是在液体内部和表面上同时进行的剧烈的汽化现象，液体在一定的温度下才能沸腾。
3．液体沸腾时的温度叫沸点，不同液体的沸点不同，液体的沸点跟气压有关，压强增大，沸点升高，压强减小，沸点降低。
五、液化、升华和凝华：
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1．物质由气态变成液态叫液化；物质由固态直接变成气态叫做升华；物质由气态直接变成固态叫凝华。液化、凝华过程放出热量，升华过程吸收热量。
2．液化有两种方法，所有气体温度降低到足够低时，都可以液化；当温度降低到一定温度时，压缩体积可使气体液化。
总结上述的物态变化可知，物质的三态可以互相转化，为便于记忆，可用右图帮助你。
六．分子间的引力和斥力同时存在。
物质内分子之间的引力和斥力是同时存在的，引力和斥力都随分子间的距离增大而减小。当分子间距离为某一值r0时，引力等于斥力，此时分子间的距离大于r0时，引力和斥力都要减小；但斥力比引力减小得更快，此时引力大于斥力，引力起主要作用。当分子间的距离小于r0时，引力和斥力都将增大，但斥力比引力增大得快，此时斥力大于引力，斥力起主要作用。当分子间的距离大于分子直径的10倍时，分子间的引力和斥力变得十分微弱，此时分子间的作用力可忽略不计。
七．什么是物体的内能，内能与机械能有什么不同？
物体内所有分子做无规则运动所具有的动能和分子势能的总和，叫做物体的内能。
内能和机械能是两种不同形式的能：两者虽然都与运动相对位置有关，但它们的含义是不相同的。机械能是由物体的整体运动的状态和相对于地面的位置等所决定的，而内能是由物体内分子的热运动和分子间的相对位置所决定的。内能是物体内所有分子的分子动能和分子势能的总和。
一切物体都具有内能。但是一个物体不一定具有机械能。例如，停在水平地面上的汽车既没有动能，也没有势能，因此它不具有机械能，但它有内能。
物体内能的大小跟物体内分子的个数，分子的质量，热运动的激烈程度和分子间相对位置有关。一个物体它的温度升高，物体内分子运动加快，内能也就增大。
八．温度、内能和热量的区别。
1．温度、内能和热量是三个既有区别，又有联系的物理量。
2．温度表示物体冷热程度，从分子运动论的观点来看，温度越高，分子无规则运动的速度就越大，分子热运动就越激烈，因此可以说温度是分子热运动激烈程度的标志。这里还得说明一下单个分子的运动是无意义的，我们这里指的都是大量分子的运动情况。
3．内能是一种形式的能。它是物体内所有分子无规则运动所具有的动能和分子势能的总和。它跟温度是不同的两个概念，但又有密切的联系，物体的温度升高，它的内能增大；温度降低，内能减小。
4．在热传递过程中，传递能量的多少，叫热量。在热传递过程中，热量从高温物体转向低温物体，高温物体放出了多少焦的热量，它的内能就减少了多少焦，低温物体吸收了多少焦的热量，它的内能就增加了多少焦。
5．温度和热量是实质不同的物理量，它们之间又有一定的联系。在不发生物态变化时，物体吸收了热量，它的内能增加，温度升高；物体放出了热量，它的内能减少，温度降低。
九．怎样理解做功和热传递对改变物体内能上是等效的？
改变物体内能有两种方法：做功和热传递，一个物体温度升高了，如果没有其它已知条件，则无法区别是由于做功还是由于热传递而使它的内能增加，温度升高的。例如：锯条的温度升高了，它既可以是由于摩擦做功，也可以采用放在火上烤的方法（热传递），但不管它通过哪种方法，都达到了使锯条的内能增加，温度升高的效果。也就是说：通过做功和热传递都可以改变物体的内能。因此，对改变物体的内能，做功和热传递是等效的。
 十．理解比热的概念
比热是反映物质的热学特性的物理量，它表示质量相同的不同物质，升高相同的温度，吸收的热量不同；或者说质量相同的不同物质，吸收相同的热量，它们升高的温度不同的性质。为此，我们取单位质量的不同物质，都升高1°C时所吸收的热量多少，来比较不同物质的这种性质，因此引出了比热的定义，这是每千克的某种物质，温度升高1°C时，所吸收的热量，叫做这种物质的比热。
比热是物质的一种特性，对于某种物质，它的比热是一定的，不同的物质，比热是不同的。因此比热表如同密度表一样，可以供人们查阅。
比热是物质的一种特性，它是物质本身所决定的，虽然某种物质的比热也可以用
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来计算，但某种物质的比热跟它吸、放热的多少，质量的大小升温或降温的多少无关。
十一．温度改变时，物体吸收或放出热量的多少跟哪些因素有关？
在没有物态变化时，由于温度升高，计算物体吸收热量的公式是
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，其中t表示物体的末温，t0表示物体的初温，用△t表示物体的温度变化，则△t=t-t0，公式可改写为
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可见，物体吸收热量的多少跟它的比热、质量和升高温度的多少三个因素有关，并且由它们的乘积所决定，跟物体的初温t0或末温t无关。
在没有物态变化时，由于温度降低，计算物体放出热量的公式是
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，其中t表示物体的末温，t0表示物体的初温，用△t表示物体的温度变化，则△t=t-t0公式可改写成
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可见,物体放出热量的多少跟它的比热、质量和降低温度的多少三个因素有关，并且由它们的乘积所决定，跟物体的初温t0、末温t无关。
例题选讲
例1、一支未刻度的温度计，将它插入冰水混合物中时，水银柱长4cm；将它插入沸入中时，水银柱24厘米，若将它放在40℃的水中时，水银柱的长度应为多少？
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例2、某同学把温度计放入水中测量沸水温度（如图）当水沸腾一段时间后，把温度计从沸水中取出并观察温度计，记下沸水温度，问该同学在上述实验过程中有哪些错误？
例3、怎样看晶体熔化图象？
例4、“物体吸热，它的温度一定升高”，这种说法对吗？
例5、“水的温度升高到100℃，水就一定会沸腾起来。”这种说法对吗？
例6、无论外界气温怎样，为什么冰水混合物温度一定是0℃呢？
例7、冬天，我们在窒外吐出阵阵“白气”；夏天，打开冰糕的包装纸，也会看到冰糕冒“白气”。这些“白气”是什么？它们的形成有什么共同点和不同点？
例8、下列说法正确的是  （   ）
A．扩散现象说明分子永不停息地做无规则的运动     B．只有气体之间才能扩散
C．固体之间不能发生扩散            D．扩散现象表明分子之间不存在作用力
例9、在0°C的房间内，放在地面上的铅球：    （   ）
A．具有动能      B．没有机械能         C．具有内能       D．没有内能
例10、下列事例中，把机械能转化成物体内能的是                 （   ）
A．用酒精灯加热烧杯里的水             B．用电饭锅做饭
C．点燃的爆竹升到空中                 D．用打气筒打气，筒壁会发热
例11：下列说法中正确的是      （   ）
A．一杯煤油用去一半，它的比热减为原来的二分之一
B．吸收热量多的物体比热一定大
C．高温物体放出的热量一定多
D．质量相同的水和煤油吸收了相同的热量，煤油升高的温度大于水升长高的温度
例12、把质量为500克，温度为40°C的铝块加热到100°C，铝块吸收了多少热量？如果这些热量用来给水加热，能使多少20°C的水升高到40°C？
例13、利用太阳能将2000千克的水从15°C加热到50°C，吸收的热量是多少？相当于完全燃烧多少千克的烟煤？（烟煤的燃烧值为2.9×107焦/千克）
例14、质量不同，初温相等的大、小两个铁块，吸收了相等热量后将它们接触，则大、小铁块之间有没有热传递，为什么？
例15、把500克的水加热到100°C，吸收了1.68×105焦的热量，则它的初温是多少？
例16、太阳光垂直照射时，每平方厘米的面积上每年共获得4.3×105焦的热量，用这些热量给水加热，可以使多少水从温度15°C升高到55°C，这些热量全部用来做功的话，能做多少功？这些热量与完全燃烧多少汽油放出的热量相等？

专题练习 
一、精心选一选
1．下列各物理量中能反映物质特性的是                                    (     )

A．比热容         B．内能          C．热量           D．温度
2．下列有关做功和热传递的说法中正确的是                                （    ）
    A．物体具有内能，就一定对外放出热量
    B．物体具有内能，就一定对外做功
    C．做功和热传递都可以改变物体内能，在改变内能方面是不等效的
    D．做功和热传递都可以改变物体内能，在改变内能方面是等效的
[image: image24.wmf]3、下列四幅图中，属于利用热传递改变物体内能的是                        （     ）
4、下列关于内能说法中正确的是                                          （     ）
A、物体运动速度越大，内能越大     B、温度高的物体一定比温度低的物体内能大
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C、静止的物体没有动能，但有内能    D、内能和温度有关，所以0。C的水没有内能
5、四口之家分别单独使用不同种类的燃料时平均月消耗量分别为：木柴约200kg，烟煤约80kg，液化石油气约30kg煤气约60kg。这四种燃料中哪一种燃料的热值最高   （     ）
A、液化石油气         B、煤气           C、烟煤         D、木柴
6、小明从右表提供的信息中，得出以下几个结论，其中错误的是              （     ）
	几种物质的比热容[J/（kg·℃）]

	水    4.2×103
	干泥土　0.84×103

	酒精  2.4×103
	铜      0.39×103

	冰　  2.1×103
	铝　　　0.88×103

	水银　0.14×103
	铅      0.13×103


A.汽车发动机用水来冷却效果比较好  

B.液体的比热容都比固体大
C.同种物质在不同状态下比热容值不同
D.量相等的铜和铅，升高相同的温度
铜吸收的热量多 

7.关于燃料的热值，以下说法正确的是
A.燃料的热值与燃料的燃烧情况有关
B.容易燃烧的燃料，热值一定大
C.煤的热值比干木柴大，燃烧煤放出的热量一定比燃烧干木柴放出的热量多
D.0.5 g汽油和2 kg汽油，它们的热值是一样的
8.甲、乙两台汽油机，甲的效率比乙高，则
A.甲每秒钟做的功比乙每秒钟做的功多
B.甲消耗的汽油比乙消耗的汽油少
C.消耗同样多的汽油，甲做的有用功比乙做的有用功多
D.做同样多的有用功，甲消耗的汽油比乙消耗的汽油多
二、耐心填一填
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9、已知c铝＞c铁＞c铜，将质量相等的铝、铁、铜三种金属吸收相同的热量后，         的温度升高得最多．若它们降低相同的温度，       放出的热量最多．
10、当物体的内能增大时必须是＿＿．或者是＿＿＿．当物体温度降低时必须是_______或        ．
11、质量相等的甲、乙两种液体，温度相同、用两盏完 全相同的酒精灯分别加热，记录的温度与时间变化的曲线如图2，可知c甲 _____ c乙。（填＞、＜或＝）
12、在我国实施的“西气东输”工程中，西部地区的天然气被输送到缺乏能源的东部地区。天然气与煤相比，从热学角度分析它突出的优点是____________ ；从环保角度分析它突出的优点是_________________ 。（天然气、煤的热值分别为1.14×108J/kg、3×107J/kg）
13、热机效率总小于1，是因为燃料燃烧释放出的内能通过下列途经损失了：
① __________________；② ________________；③ _________________________.其中损失能量最多的是 _______________________________。                           .

14、如图3为汽油机工作时各冲程的示意图，其中压缩冲程是_____，此冲程把机械能转化为内能；做功冲程是：_____ ，此冲程把内能转化为机械能。
三、实验探究
15、小明在烈日当空的海边玩耍，发现沙子烫脚，而海水却很凉。同样的太阳光照射，为什么会出现不同的结果呢？小明想：是不是沙子和海水吸热升温快慢不同呢？于是他从海边取了一些沙子和海水带回家进行探究。
小明在两个相同玻璃杯中分别装上相同质量的海水和沙子，用一个100W的白炽灯同时照射它们，并用温度计测出它们不同时刻的温度值。记录的数据如下所示。
	照射时间/min
	0
	2
	4
	6
	8
	10
	12

	温度/℃
	海水
	31.0
	31.6
	32.1
	32.5
	32.8
	33.0
	33.1

	
	沙子
	31.0
	32.5
	33.8
	34.8
	35.8
	36.0
	36.3


（1）小明探究的物理问题是什么？ 

（2）小明根据收集到的数据在方格纸上已经画出了海水的温度随时间变化的图像，如图4所示。请你在同一方格纸上画出沙子的温度随时间变化的图像。
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（3）分析小明探究中收集到的数据或根据数据画出的两个图像，你能得出什么探究结论？ 

（4）小明发现“夏天海边的沙子烫脚而海水却很凉”。请你用简略的语言从日常生活或自然中举一个类似的现象。
四、应用计算
16、质量为100g、初温是24℃的实心金属小球吸收2.3×103J的热量之后，温度升高到74℃。那么，这种金属的比热容是多少？从下表可知此金属是什么？
	物质
	比热容c/[J/（kg·℃）]

	铝
	8.8×102

	钢铁
	4.6×102

	铜
	3.9×102

	铅
	1.3×102


五、综合应用： 

17、海陆风的形成：
   地球上各处的地形地貌会影响风的形成。由于海水的比热容比陆地上沙石的比热容        ，接受太阳辐射能后，海水表面升温较      ，陆地的比热容相对较        ，升温比较         。于是在白天，由于陆地空气温度高，空气上升而形成海面吹向陆地的海陆风。晚上则反之。
18、下列现象中,利用做功改变物体内能的是：________________，其余是通过    

        ________方式改变物体的内能。
(1)冬天,人们用双手反复摩擦取暖
 (2)在古代,人类钻木取火.
(3) 冬天,人们用嘴对着双手“呵气”取暖
(4)把烧红的铁块放到冷水中,冷水变热
(5)晒太阳时会感到很热
 (6)用锤子反复打击一块铁片,它的温度会升高
(7)多次弯折一根铁丝,弯折处会发烫.

19、小明家住市中心，奶奶嫌城市夏天太热而不住他家，这激发了他探究城乡温差的原因。某星期天，他请全班同学分别到选定的地点，于中午同一时刻测出各测试点的气温，以此绘制出图5所示的“区域——温度”坐标图。                            

（1）图5中气温最低的区域是             ；简析该区域气温低的主要原因：
[image: image28.wmf]                                               。
（2）请提出一种降低市中心环境气温的办法:                                。
20、汽车的诞生改变了人类的生活方式。事实上，人类很早就在探寻着更好的代步工具，法国人居纽于1769年制造了世界上第一辆蒸汽驱动的三轮车。现在你看到的图6这幅漫画，据说是牛顿所设计的蒸汽汽车原理图，试就该原理图回答下列问题：（问：是否真实？答：无从考究！但不论真实与否，题还是要答的，好成绩还是要争取的！）
（1）找出原理图中运用了哪些物理知识？（说出2点）
①_______________________________________

________________________________________________；
②___________________________________________________________________________

（2）原理图中涉及到哪几种形式的能量？请简述对应的能量转化过程。（说出2点）
[image: image29.wmf]20cm
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①能量形式___________________，能量转化过程________________________________；
②能量形式___________________，能量转化过程________________________________。
（3）使汽车向前运动的力是怎样产生的？这个力的施力物体是谁？ 

答：__________________________________________
_________________________________________________________________________________________。
21、动手做一做：找一根粗铁丝，想办法使它的温度升高，内能增加，说出你所知道的一些办法，并说明理由.

参考答案
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例1．答：根据摄氏温标的规定，冰水混合物的温度为0℃，通常情况下沸水温度为100℃，可见该温度计每厘米长度代表的温度值为：
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所以插在40℃水中时水银长为：
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2．答：在水加热过程中温度计应放入水中（一般放在中央），温度计玻璃绝不能和容器壁或容器底接触，在观察温度计示数时，温度计玻璃泡不能离开待测物体，即应放在水中读数。
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3．答：以海波的熔化图象为例，如图所示，通过图象弄清以下几点：
  （1）图线上各线段所代表的物理意义
       AB线段：代表物质处于固态吸热升温的阶段
       BC线段：代表物质处于固液混合状态，虽然吸热，但温度保持不变
       CD线段：代表物质处于液态吸热升温的阶段
  （2）加热到某一时刻，物质所处的状态和温度可立即查到。
       例如：加热到3分种在横轴上找到表示3分钟的点，作过这个点垂直于横轴的直线交图线上AB线段于K点，可知此时海波处于固态，从交点K再作纵轴的垂线交纵轴于温度是40℃的点，可知此时海波的温度是40℃。
  （3）从图线上可判定晶体的熔点。图线上BC线段表示晶体吸热但温度保持熔点不变。可从B或C点作纵轴的垂线，交纵轴上的点所标的温度就是晶体的熔点，从图上可知道海波的熔点是48℃。
4．答：这种说法不对。在晶体熔化和液体沸腾过程中，物体吸热但温度保持它的熔点或沸点不变。
5．答：不正确。
100℃时水不一定沸腾，只有在一个标准大气压下，水的沸点才是100℃，液体的沸点与气压有关，气压增大，沸点升点；气压减小，沸点降低。另外，即使在一个标准大气压下，水温达到了100℃，水也不一定能沸腾。因为完成液体沸腾，条件有两个：一个是液体的温度达到沸点。二是液体要继续吸热这两个条件缺一不可。因此，不能说，液体达到了沸点，就一定会沸腾。
6．答：因为冰是晶体，它在熔化时要不断的吸收热量，当冰未全部熔化时，温度保持0℃不变。同理，水在凝固时要不断对外放热，在未全部凝固时，温度保持0℃不变。而当外界气温高于0℃时，只会促进混合物中的冰熔化，但不能使混合物温度上升。同理，当气温低于0℃时，只会促进冰水混合物中的水凝固，温度仍保持0℃不变。当气温等于0℃，冰水混合物即不能吸热，也不能放热，温度保持0℃不变，所以无论气温怎样，冰水混合物的温度一定是0℃。
7．答：这些“白气”都是小水珠。它们都是水蒸气，遇冷放热而成的，但它们形成小水珠时有所不同，冬天哈出的“白气”是由于嘴里呼出的水蒸气温度比空气温度要高，呼出的水蒸气遇冷的空气就液化放热而成小水珠。夏天冰糕冒“白气”是因为夏天气温比冰糕温度高，冰糕周围空气中的水蒸气对冰糕放热降温而液化成小水珠。
8．分析与解：应选择A。扩散现象能很好的说明：一切物体里的分子都在不停的做无规则的运动，气体、液体、固体都能扩散。分子间存在相互的作用力（斥力和引力），这都是分子运动论的基本内容之一。本题只有A正确。
9．分析与解：机械能和内能是两种不同形式的能。机械能与物体的机械运动的情况有关。物体由于机械运动，被举高或发生弹性形变，它就具有机械能，如果物体没有运动，物体就没有动能，如果物体在地面上，又没有发生弹性形变，物体就没有势能，没有动能和势能的物体，没有机械能。由于一切物体不论它的温度高低如何，都具有内能，本题答案是C。
10．分析与解：把机械能转化成内能，是通过做功的方式改变物体的内能的。选项A是用热传递的方法改变物体内能，应排除；又选项B是电能转化成物体内能，不符合题意，也要排除在外。对物体做功，物体的内能增加；物体对外做功，它的内能减少。选项C是高温高压的燃气对爆竹做功，燃气的内能减少，爆竹的机械能增加，是内能转化成机械能的事例，只有选项D中，打气筒打气时，压缩气体做功和克服摩擦做功，把机械能转化成内能的。应选择答案D。
11．分析与解：根据比热是物质的一种特性，选项A是错误的，从比热的定义可知，比较两个物质的比热大小，应当是在质量，升高的温度相同的条件下，比较它们吸热的多少，选项B缺少条件。因此无法判定两种物质的比热大小，物体放热多少是跟它的比热、质量和降低温度的多少三个因素有关。举例来说，一桶质量是100克的水，温度从90°C降低到80°C，放出4200焦的热量，若它从80°C降低到60°C，放出8400焦的热量，可见高温物体放出的热量不一定多。
从热量计算公式得到△
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，可以看到吸热和质量分别相同时，物体升高温度的多少，跟它的比热成反比，因为
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，所以△t煤油＞△t水，即煤油的升温大于水的升温。本题选D。
12．解：铝的比热为
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铝块从40°C升到100°C吸收的热量为：
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水的比热为
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Q吸=c水m水（t-t0）
由此求出水的质量
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    =0.31千克
答：铝块吸收了2.64×104焦热量，能使0.31千克的水从20°C升高到40°C。
13．解：水从15°C升高到50°C吸收的热量
Q吸=c水m水（t-t0）
   =
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   =2.94×108焦
完全燃烧的煤的质量为  
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14．答：物体之间有没有热传递，要看它们之间有没有温度差，设大小铁块的质量为m1、m2吸热后的温度分别为t1、t2，初温为t0，因为Q1=Q2，得到
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         ∵ m1＞m2    ∴（t1-t0）＜(t2-t0)

又因为t0相同，∴t1＜t2，这就是说小铁块比大铁块的末温高，因此会热传递，内能将从温度高的小铁块传向温度低的大铁块。
10、解：
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11、解：可使m千克水从15°C升高到55°C

  ∵Q=cm△t
  ∴
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  这些热量全部用来做功，可做4.3×105焦的功

  设这些热量与M千克汽油完全燃烧所释放的热量相等，则Q=Mq
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一、1、A。2、D。3、B。4、C。5、A。6、B。7、D。8、C。
二、9、5．铜，铝10、吸收热量，外界对物体做功，放出热量，物体对外做功11、＜。12、热值高，污染小。
3．（1）废气的内能（2）热机部件的热散失（3）克服机件摩擦做功  废气带走的内能
14、D，B。
三、15、（1）质量相等的海水和沙子吸收相同的热量谁温度升高的快谁吸热本领强。（海水和沙子吸热升温快慢相同吗？）
（2）作图略
（3）①吸收相同的热量，沙子温度变化的快。
②水和沙子吸热温度变化随着时间延长而减小（或沙子和水温度越高时升温越缓慢）
（4）温差变化大。早稻育秧，晚间往秧田灌水，白天将水放出；夏天的柏油马路比水泥人行道热得多。
四、16、4.6×102 J/（kg·℃）；铁
五、17、大，慢，小，快。
18、1，2，6，7；热传递。
19、（1）农田；水量多，水的比热容又大，所以不易升温。
   （2）增大绿化面积
20、（1）力的相互作用；力能改变物体的运动状态；热传递改变物体的内能；水蒸气遇冷液化；汽化现象；滚动摩擦较小；
（2）化学能，化学能转化为内能；动能，内能转化为动能。
（3）高温高压的水蒸汽向后喷射产生动力。施力物体是空气。
21.（1）在石头上磨一磨；（2）来回弯折铁丝；（3）用锤子砸几下等,这些都是利用做功的方式将机械能转化为铁丝的内能,使铁丝的内能增加,温度升高;（4）把铁丝放进热水里;（5）把铁丝放在火上烧,这些是利用热传递将内能转移到铁丝上,使铁丝的内能增加,温度升高.
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A．双手摩擦能发热
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